

CFO既要时刻关注宏观经济的走势以及货币政策的变化，又要结合企业实际情况制定接地气、可操作的财务策略。

CFO:警惕通缩谋划财务策略

■ 屈涛

目前，中国人民银行行长周小川在博鳌亚洲论坛上表示，当前中国采取的货币政策还是常规的货币政策，但中国经济增长有所放缓，通货膨胀也在下降，因此“必须要警惕出现通货紧缩的情况”。

宏观层面，中国经济步入中速增长的新常态；货币政策层面，央行通缩口风悄然变——从“不直接表态”到“必须警惕”，处于微观层面的企业财务总监应该如何在财务策略方面出招应对？

资金集中管理

资金管理是稳健财务战略的重中之重，也是保证企业正常营运的关键环节。

当企业资金充裕时，CFO需要考虑的是如何“花钱”（投资）、花出效益等；当企业资金短缺时，考虑更多则是如何“找钱”（融资），提高资金周转率，将每一笔钱都用在刀刃上。

大唐电信科技股份有限公司财务总监薛贵表示，当前，CFO要紧密关注企业经营业务的增长动力以及主营业务收入的变化，在筹资策略上坚持稳增长、调结构、聚资源和控风险并举，促进企业提质增效和可持续发展。只有企业自身发展好了，才能化解通缩风险对企业带来的负面影响。

在资金层面，企业要特别关注企业资产的流动性，改善经营活动现金净流量，保持自由现金净流量为正。”薛贵表示，大唐电信编制3个月滚动计划以及资金周计划，把经营活动净现金流指标嵌入到整个经营体系，确保业务层面贯彻“现金流为王”要求，及时回笼货款。

值得一提的是，2015年，大唐电信建立了资金共享中心，一方面实行资金集约化管理，建立公司“资金池”，统一调配资金和金融资源，另一方面从内部挖潜，提高资金使用效率和效益。

大型集团企业采用资金集中管理的方式，也被中国电力建设集团有限公司所称道。

中国电建海外投资公司总会计师李铮表示，CFO要时刻关注境内资金成本变动对企业的损益影响，适度调整融资策略。

以她所在的企业为例，该企业具有资金



流量大、资本密集、带息负债规模较大的行业特点，通过实施资金集中管理，存贷双高已有效缓解。目前，中国电建财务公司也正在筹建中。

“无论一个母公司旗下有多少家子公司，从财务资源和资金的角度看，它们就是一个整体，集中管控显然效率更高。”3M中国有限公司首席财务官胡奋表示，母公司通过对各分公司现金的收、付、存等各环节集中管理，就可以实现资金资源的统一调度、管理和运用，最终提高资金使用效率，降低分公司财务风险，减少财务成本。

无论是资金池、财务共享中心还是财务公司，将集团资金集中管理的最大好处，在于保证集团内部资金流动性的前提下，减少资金闲置，降低资金成本，充分发挥集团整体资金的规模优势，最终实现资金留存和运用的合理化。

严控资产负债率

资产负债率是企业一定时期经营的“晴雨表”。它合理与否，决定着企业能否长期稳定地发展。

2015年，大唐电信在经营业务中更加强调营运效率，加快货款回笼，削减垫资项目以及占用资金时间长、毛利率低的业务，突出主业和自有产品的经营，提高经营效益和经营质量，从而改善经营活动净现金流。

“企业必须在追求经营业绩增长的同时提高抗风险能力，尤其是优化资本结构，扩大直接融资比重。”薛贵表示，上市公司尤其要充分利用资本市场的再融资功能增加资本金，适当增加权益性资本，同时严格控制资产负债率，调整负债结构，长短期债务合理搭配、债务到期时间合理错开。

薛贵坦言，得益于一系列未雨绸缪的措施，他所在的企业目前债务结构良好。去年9月，大唐电信利用香港的融资平台先后在香港、新加坡成功发行10亿元离岸人民币债券，通过海外融资渠道优化负债结构。

“当货币供应量发生变化时，我们一方面关注汇率变动对外汇收入项目的损益造成的影响，另一方面也会考虑企业主要原材料成本的变化趋势，并调整有利的采购策略及应收应付账款的账期政策等。”李铮表示，同时，企业还依据经营净现金流和筹资能力，合理规划负债结构，多渠道筹资，长短期债务期限

搭配。

“扩张似乎是企业永恒的主题。但不能只重视成本或利润表管理而忽视现金流或资产负债表的管理。一旦你忘记资产负债表的右边还留着那么多负债的时候，麻烦开始来了。”胡奋表示，资产负债率是衡量企业偿债能力和经营风险的重要指标，CFO有责任将资产负债率控制在一个较为合理的水平。

财务策略要“因地制宜”

受访的几位CFO还结合自己所属企业的特色，强调财资管理要“因地制宜”。

据李铮介绍，中国电建属于典型的外向型企业，因此，公司财务管理本身注重预算控制和风险管理，其中包括外汇风险管理。

“货币政策会直接影响本币汇率，进而影响公司的生产经营成果。因此，在2015年年初，我们就对人民币全年走势及远期结售汇进行了调研工作，并提前对全年头寸差做了远期锁定安排，避免风险敞口在外。另外，在融资方面，我们也会综合考虑境内境外本外币融资成本情况，采取匹配的融资方案。”李铮说。

大唐电信作为高科技企业，正处在技术发展日新月异的时代。因此，企业研发投入较大，产品更新及运营速度快，在资金管理目标上必须兼顾资金的安全性、流动性与收益性，必须与资本市场对接，保持稳健的资本结构，以化解高科技企业的高投入风险。

“技术密集型和资本密集型产业具有高投入、高风险的特征，这一行业的资金管理者承担着艰巨的融资职能以及防范财务风险的重要职责，既要低成本融通资金，又要用好用活资金，防范财务风险。”薛贵坦言，作为资金管理者，他对内最关注经营活动净现金流和研发的投资回报率指标，对外最关注国家货币政策的变化和金融市场的动态，包括金融市场流动性、利率、汇率等，同时关注行业变化以及产业政策对企业的影响。

时刻关注货币政策的变化，通过娴熟的财务技巧积极应变，有效保障业务高速发展所需要的现金，并且平衡好资金投入的成本、收益与风险之间的关系，是每一位CFO的天职。

刘家义：内部审计在治理中担当重要角色

4月13日，国际内部审计师协会（IIA）2015年全球委员会会议在北京开幕。中国审计署审计长刘家义在会议开幕式上致辞。

在致辞中，刘家义高度评价了IIA为推动全球内部审计发展所做的努力。他说，IIA秉承“经验分享、共同进步”的理念，致力于提升内部审计的职业地位和影响力，做了大量卓有成效的工作，有力地引领和推动了世界内部审计事业的发展，为全球经济和社会健康发展做出了积极贡献。

刘家义充分肯定了中国内部审计事业取得的长足进步。他指出，中国内部审计机构和队伍不断发展壮大，人员素质不断提升；内部审计规范化建设取得显著成效，基本建立了包括行政规章、内部审计准则等组成的内部审计制度体系；内部审计服务于本组织机构管理需要，在防范风险、加强内部控制、完善治理、促进实现组织机构目标、提高效益等方面做了大量工作，取得了一定的成效，也为世界各国内部审计实践提供了启示和借鉴。

刘家义对我国内部审计及其行业自律组织的未来发展提出了希望。他说，内部审计应在组织机构的治理中担当越来越重要的角色。

一是要做国家法律的维护者。及时揭示组织机构及其管理者在全部活动中存在的有法不遵甚至违法行为，促进组织机构及其管理者尊法、学法、守法、用法，推动组织机构依法治理。

二是要做健全完善内部控制的推动者。及时揭示组织机构在管理中存在的薄弱环节和重大缺陷，推动内部控制体系不断健全和完善，使组织机构运行高效有序。

三是要做绩效提升的促进者。高度重视面临的各类风险，及时揭示和预警存在的重大风险；加大对价值增值的监督力度，揭示价值增值的真实性及阻碍价值增值的关键症结，提出实现价值增值的有效建议；以提升战略发展为中心，探索为组织机构增强发展活力的途径，帮助组织机构实现目标。同时，作为行业自律组织的内部审计协会应更加积极有效地发挥作用，努力探索更加契合内部审计职业要求和有益公众福祉的发展方向，推动内部审计为完善组织机构治理发挥更大作用。

据悉，IIA全球委员会会议每年在不同国家和地区召开，旨在帮助IIA确立未来工作的重点和发展愿景。此次会议由中国内部审计协会承办，为期3天，来自世界各国和地区的IIA分会领导人108人参加了会议。（郭旭）

注税行业信息化建设试点在宁夏启动

为了提高注税行业信息化、现代化管理水平，不断适应经济、税收新常态，中国注册税务师协会开发建设了全国统一的注税行业信息化建设云平台和应用系统，并确定宁夏作为全国首个注税行业信息化建设工程试点地区。

4月8日上午，试点工作启动会在宁夏银川市举行。中税协副会长兼秘书长李林军作了重要讲话，他指出互联网+涉税专业服务是助推注税行业转型升级的重要抓手，并深刻阐述了注税行业信息化系统建设的重要意义、目的、功能和效益，使与会者倍受鼓舞。启动会上，中税协信息工作部主任刘向东介绍了注税行业信息化建设基本情况和软件的功能模块作用，业务准则部副主任侯宏伟介绍了宁夏试点上线工作方案。（中税协）

省审计厅审计业务会议、省审计厅审理会议，发表专家意见；履行其他审计质量控制、审计法律服务职责。

目前，部分专家已经参加了保障房建设、利用外资建设项目审计监督等专题研讨，服务审计执法。该厅将根据审计工作需要和审计法治专家履职情况，对审计法治专家智库进行动态调整和补充。（湖审）

湖北省审计厅首次建立审计法治专家智库

关部门和单位推荐的89人中筛选40人作为全省首任审计法治专家智库人员，并颁发聘书，聘期两年。

首批入库的审计法治专家主要履行以下职责：以适当方式参加省审计厅审计项目审理工作，促进提高审理工作水平；以适当方式参加全省优秀审计项目评选、审计项目质量检查、执法检查等工作，促进提高审计质量；

以适当方式参加省审计厅组织的普法宣传教育、法制骨干培训等工作，促进提高全省审计人员法律素养；参与研究拟定审计法治工作发展规划、年度审计法制工作重点；参与研究制定审计规章、办法制度及有关审计业务操作指南等；参与有关审计法制工作调研、审计法制理论课题研究、审计法制实务重点和疑难问题研讨等；参加全省审计法制工作会议、

省审计厅审计业务会议、省审计厅审理会议，发表专家意见；履行其他审计质量控制、审计法律服务职责。

目前，部分专家已经参加了保障房建设、利用外资建设项目审计监督等专题研讨，服务审计执法。该厅将根据审计工作需要和审计法治专家履职情况，对审计法治专家智库进行动态调整和补充。（湖审）

湖南省注协调研行业执业收费改革情况

开展了注册会计师执业收费市场化放开后的行业自律管理调研工作。

在6个市州的调研座谈会上，会计师事务所合伙人（股东）积极建言献策。大家认为，作为行业协会，省及市州注协要在政府职能改革的大潮流下，积极应对和顺应新常态，要有所作为，积极发挥行业协会的功能和作用，

加强行业自律管理。

王顺虎指出，会计师事务所服务价格放开，是国家进一步深化改革的需要，将成为注册会计师的新常态，全省行业必须主动适应和顺应改革。省注协将积极争取中注协和省发改委的支持，积极引导会计师事务所就行业平均执业成本进行测算，尽快出台全省注册会计师

行业平均执业成本指导价，根据行业执业成本指导价修订、完善全省行业自律公约，维护行业自律公约的权威性，指导会计师事务所在提供优质服务的前提下提出合理收费预算，坚决打击和杜绝行业内不顾执业质量的滥价低价恶性竞争行为，维护行业合法权益，努力提高执业质量，提升社会公信力。（湖南省注协）

亚投行“朋友圈”扩容 会计助力互联互通

对此，中国注册会计师协会秘书长陈毓圭表示，“会计制度是国际组织治理结构的重要要素。亚投行的创立，将为中国会计准则国际趋同和会计信息披露体系完善注入新的动力。”“国际会计准则理事会刚刚成立时，采用国际会计准则的国家寥寥无几。如今，世界上有120多个国家采用了这一准则。为什么这么多的国家采取统一会计准则？这是因为投资者们需要一套以国际会计准则为标杆的通用‘会计语言’。这同样是亚投行在发展过程中需要的。”东北财经大学经济学院教授张曙光这样分析。

南开大学会计系教授陆宇建则认为，会计准则国际趋同对经济的影响，至少应当包括会计信息质量的提高、信息不对称的减少、资本成本的降低以及资源配置效率的提高几方面。其中，高质量的会计准则是产生高质量会计信息的前提条件。在亚投行今后的众多项目中，高质量的会计信息提供了透明公开的信息基础，能够方便投资者作出更好的判断。

“减少信息不对称。联合经济体一般通过会计报告的形式提供相关的财务状况、经营成果和现金流量等方面的信息。亚投行今后也需要对拟投资项目进行财务信息公开，让成员国都可以清晰地看到财务数据。提供的信息数量越多、质量越高，信息不对称程度就会越低。会计准则的国际趋同一般会带来会计报告中所披露信息的数量增加和质量提

高，从而有助于减少不同利益集团之间的信息不对称。”陆宇建分析。

业内专家普遍认为，会计准则的国际趋同能够降低债务资本成本。亚投行在未来投

资中，各成员国都需要尽可能地降低相关成本。会计准则国际趋同所带来的会计信息质量的提高，有利于增加公司与债权人之间契约的效率，能够更好地保护债权人的利益，从而降低公司的债务资本成本。

财政部会计司相关负责人表示，中国始

终坚持会计准则趋同互动原则，主张国际财

务报告准则要实现其高质量、权威性和全球

公认性。同时，必须充分考虑发展中国家尤

其是新兴市场经济国家的实际情况。这样，中

国才能保持其会计准则的持续国际趋同。

高，从而有助于减少不同利益集团之间的信

息不对称。”陆宇建分析。

业内专家普遍认为，会计准则的国际趋同

能够降低债务资本成本。亚投行在未来投

资中，各成员国都需要尽可能地降低相关成

本。会计准则国际趋同所带来的会计信息质

量的提高，有利于增加公司与债权人之间契

约的效率，能够更好地保护债权人的利益，从

而降低公司的债务资本成本。

财政部会计司相关负责人表示，中国始

终坚持会计准则趋同互动原则，主张国际财

务报告准则要实现其高质量、权威性和全球

公认性。同时，必须充分考虑发展中国家尤

其是新兴市场经济国家的实际情况。这样，中

国才能保持其会计准则的持续国际趋同。

高，从而有助于减少不同利益集团之间的信

息不对称。”陆宇建分析。

业内专家普遍认为，会计准则的国际趋同

能够降低债务资本成本。亚投行在未来投

资中，各成员国都需要尽可能地降低相关成

本。会计准则国际趋同所带来的会计信息质

量的提高，有利于增加公司与债权人之间契

约的效率，能够更好地保护债权人的利益，从

而降低公司的债务资本成本。

财政部会计司相关负责人表示，中国始

终坚持会计准则趋同互动原则，主张国际财

务报告准则要实现其高质量、权威性和全球

公认性。同时，必须充分考虑发展中国家尤

其是新兴市场经济国家的实际情况。这样，中

国才能保持其会计准则的持续国际趋同。

高，从而有助于减少不同利益集团之间的信

息不对称。”陆宇建分析。

业内专家普遍认为，会计准则的国际趋同

能够降低债务资本成本。亚投行在未来投

资中，各成员国都需要尽可能地降低相关成

本。会计准则国际趋同所带来的会计信息质

量的提高，有利于增加公司与债权人之间契

约的效率，能够更好地保护债权人的利益，从

而降低公司的债务资本成本。

财政部会计司相关负责人表示，中国始

终坚持会计准则趋同互动原则，主张国际财

务报告准则要实现其高质量、权威性和全球

公认性。同时，必须充分考虑发展中国家尤

其是新兴市场经济国家的实际情况。这样，中

国才能保持其会计准则的持续国际趋同。

高，从而有助于减少不同利益集团之间的信

息